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Elektřina a magnetismus 

 

Kapacita vodiče 
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Opakování 
 

• Jaké je napětí mezi dvěma místy na stejné potenciální hladině? 

nulové 

• Jaké je napětí mezi potenciálními hladinami – 𝟓𝟎 𝑽 a +𝟏𝟎𝟎 𝑽? 

Jakou práci vykonáme při přemístění tělesa s nábojem +𝟏 𝒎𝑪 

mezi těmito hladinami? 
  𝝋𝑨 = −𝟓𝟎 𝑽 

  𝝋𝑩 = +𝟏𝟎𝟎 𝑽 
  𝑼𝑨𝑩 = ? 

  𝒒 = 𝟏 𝒎𝑪 =  𝟏𝟎−𝟑 𝑪 

  𝑾′ =  −𝑾𝑨𝑩 = ? 

  𝑼 =  𝝋𝑨  −  𝝋𝑩 [𝑽] 
  𝑼 = −𝟏𝟓𝟎 𝑽 

  𝑾′ =  −𝑾𝑨𝑩 = −𝒒 . 𝝋𝑨  −  𝝋𝑩 = −𝒒 . 𝑼 [𝑱] 
  𝑾′ = 𝟏, 𝟓 . 𝟏𝟎−𝟏 𝑱 = 𝟎, 𝟏𝟓 𝑱 

 
  Napětí mezi hladinami je − 𝟏𝟓𝟎 𝑽. 
  Při přemistování náboje vykonáme práci 𝟎, 𝟏𝟓 𝑱. 

 

 

 



Opakování 
 

• Jak se rozloží elektrický náboj na tělese? 

jen na povrchu 

• Jak se rozloží elektrický náboj na homogenní kouli? 

rovnoměrně po celém povrchu 

• Jak se rozloží elektrický náboj na nepravidelném tělese? 

nerovnoměrně, nejvíce na hranách a hrotech, neméně v dutinách 

• Která veličina charakterizuje rozložení náboje na tělese? 

plošná hustota elektrického náboje, 𝝈 =  
∆𝑸

∆𝑺
 

• Jak elektricky nabité těleso působí na vodič / izolant? 

Jak se jevy nazývají? 

el. vodič – elektrostatická indukce, uvnitř vodiče není el. pole 

el. izolant – polarizace izolantu, pole uvnitř izolantu se zeslabí 

• Jak se změní intenzita elektrického pole v okolí nabitého tělesa,  

když těleso ponoříme do vody? 

intenzita pole se zeslabí na 
𝟏

𝜺𝒓
=  

𝟏

𝟖𝟏
 



Opakování 
 

• Jaký potenciál má těleso uzemněné? 

𝟎 𝑽 

• Jaký potenciál má těleso připojené k potenciálu +𝟏𝟎𝟎 𝑽? 

+𝟏𝟎𝟎 𝑽 

• Jak se mění velikost elektrického náboje na tělese, pokud těleso 

připojujeme k různému potenciálu? 

čím větší potenciál, tím větší elektrický náboj na tělese 

elektrický náboj na tělese je přímo úměrný jeho potenciálu 



Kapacita vodiče 
 

𝑸 = 𝑪 . 𝝋 

 

𝑪 =  
𝑸

𝝋
 

 

– veličina charakterizující těleso 

= jak veliký náboj je na tělese, když má potenciál 𝟏 𝑽 

 

– závisí na: 

 – velikosti tělesa 

 – tvaru tělesa 

 – okolní látce 

 

 



Kapacita vodiče 
 

– jednotky: [farad] 
 𝟏 𝑭 =  𝟏 𝑪 . 𝑽−𝟏 
 𝟏 𝒎𝑭 =  𝟏𝟎−𝟑 𝑭 
 𝟏 𝝁𝑭 =  𝟏𝟎−𝟔 𝑭 
 𝟏 𝒏𝑭 =  𝟏𝟎−𝟗 𝑭 
 𝟏 𝒑𝑭 =  𝟏𝟎−𝟏𝟐 𝑭 

 

 

 

 

 

Michael Faraday (1791-1867) 

– anglický fyzik, chemik a experimentátor  

– objevitel některých sloučenin 

– objevitel souvislosti el. a magnetických jevů 

– nepoužíval vzorce! 

Obr. 1 



Příklady 
 

• Převeďte na uvedené jednotky: 

  𝟑𝟎𝟎 𝒏𝑭 = 𝟑 . 𝟏𝟎−𝟕 𝑭 

  𝟏𝟎 𝟎𝟎𝟎 𝒑𝑭 = 𝟏𝟎−𝟖 𝑭 

  𝟓 . 𝟏𝟎−𝟒 µ𝑭 = 𝟓 . 𝟏𝟎−𝟏𝟎 𝑭 

  𝟐 . 𝟏𝟎𝟐 𝒎𝑭 = 𝟐 . 𝟏𝟎−𝟏 𝑭 = 𝟎, 𝟐 𝑭 

  𝟒𝟎𝟎 𝒑𝑭 = 𝟒 . 𝟏𝟎−𝟒 µ𝑭 

  𝟏𝟎−𝟓 𝒎𝑭 =  𝟏𝟎𝟏 𝒏𝑭 = 𝟏𝟎 𝒏𝑭 

  𝟔𝟎𝟎 𝒏𝑭 = 𝟔 . 𝟏𝟎𝟓 𝒑𝑭 

  𝟗 . 𝟏𝟎−𝟐 𝒑𝑭 = 𝟗 . 𝟏𝟎−𝟖 µ𝑭 

   



Kapacita kulového vodiče 
 

– potenciál: 

𝝋 =  
𝟏

𝟒 . 𝝅 . 𝜺𝟎 . 𝜺𝒓
 .

𝑸

𝑹
  

 

– elektrický náboj na vodiči: 

𝑸 = 𝟒 .  𝝅 .  𝜺𝟎 .  𝜺𝒓 . 𝑹 . 𝝋 

 

– kapacita kulového vodiče: 

𝑪 = 𝟒 .  𝝅 .  𝜺𝟎 .  𝜺𝒓 . 𝑹 

 

 

 

 

 

 

• Závisí kapacita kulového vodiče na materiálu koule? 

ne 

 



Příklad 
 

• Určete kapacitu vodivé kuličky o poloměru 𝟓 𝒄𝒎 ve vakuu. 

 
  𝑹 = 𝟓 𝒄𝒎 = 𝟎, 𝟎𝟓 𝒎 

  𝑪 = ? 

 
  𝑪 = 𝟒 .  𝝅 .  𝜺𝟎 . 𝑹 [𝑭] 
  𝑪 = 𝟓, 𝟓𝟔 . 𝟏𝟎−𝟏𝟐 𝑭 = 𝟓, 𝟓𝟔 𝒑𝑭 

 

  Kapacita vodivé kuličky ve vakuu je 𝟓, 𝟓𝟔 𝒑𝑭. 



Shrnutí 
 

• Jak definujeme kapacitu vodiče? 

velikost náboje na tělese při potenciálu 𝟏 𝑽 

• Na čem závisí kapacita vodiče? 

velikosti a tvaru tělesa a okolní látce 

• V jakých jednotkách kapacitu vodiče vyjadřujeme? 

ve faradech, 𝟏 𝑭 =  𝟏 𝑪 . 𝑽−𝟏 

• Určete poloměr vodivé kuličky ve vakuu s kapacitou 𝟏 𝑭. 
 

  𝑪 = 𝟏 𝑭 

  𝑹 = ? 

  𝑪 = 𝟒 .  𝝅 .  𝜺𝟎 . 𝑹 

  𝑹 =  
𝑪

𝟒 . 𝝅 . 𝜺𝟎
 [𝒎] 

  𝑹 = 𝟗, 𝟎 . 𝟏𝟎𝟗 𝒎 

 
  Poloměr vodivé koule s kapacitou 𝟏 𝑭 je 𝟗, 𝟎 . 𝟏𝟎𝟗 𝒎. 

  To je 13× více, než je poloměr Slunce. 
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